

MOTIUNEA SIMPLĂ

„Ministerul M.T.O. – Minciună, Taxare, Oprirea economiei”

**Domnule Președinte,
Stimată doamnă ministru al Finanțelor,
Stimați colegi,**

După aproape nouă luni scurse din acest an constatăm cu îngrijorare, dar nu cu surprindere, că 2014 este pe cale să devină anul eșecului economic pentru România din cauza politicii de supraimpozitare și de tăiere de investiții aplicată de Ministerul Finanțelor Publice, condus de doamna Ioana Petrescu.

Astăzi avem confirmarea a ceea ce românii știau de mult și simțeau pe pielea lor: prognozele optimiste de la începutul anului și cifrele triumfaliste prezentate de actualul guvern, prin Ministerul de Finanțe, nu au fost altceva decât vorbe goale. Ele erau menite a ascunde, în mod iresponsabil, realitatea că în economia românească nimic nu se mișcă, că România a devenit o țară de care și din care fug investitorii, că mediul de afaceri este sufocat de stat cu taxe, birocrație și schimbări legislative, iar locurile de muncă sunt puține și prost plătite.

Am spus-o și o repetăm astăzi: finanțele sunt despre oameni, nu despre cifre și raportări. Iar acești oameni așteaptă soluții concrete pe termen lung, măsuri realiste și durabile, nu pomeni electorale, nu păcăleli frumos ambalate.

Din păcate pentru români, domeniul finanțelor este cel în care se reflectă cel mai direct și cel mai vizibil eșecul guvernării: minciună, incompetență și nepăsare. Rezultatele economice arată că acest guvern nu este absolut deloc interesat ce se întâmplă cu România pe termen lung, dacă are sau nu perspective de creștere economică și dezvoltare, dacă tinerii vor găsi locuri de muncă sau vor

lua drumul străinătății, dacă vom avea un mediu de afaceri puternic și capabil să miște economia sau nu. Dimpotrivă. Cu cât mai puține oportunități, cu atât mai multe categorii sociale dependente de stat. Cu cât mai multă sărăcie, cu atât mai mult control electoral.

Această moțiune simplă este un semnal de alarmă în privința direcției greșite spre care se îndreaptă România. Sunt trei chestiuni majore pentru care o chemăm pe doamna ministru Petrescu în fața noastră și a Parlamentului – în fața cetățenilor.

Prima este lipsa de performanță economică și de orice fel de coerență și de predictibilitate a politicilor bugetare și fiscale. Când milioane de oameni îți spun că o duc mai rău decât în timpul crizei economice, când milioane de oameni cred că România merge într-o direcție greșită și nu au speranța vreunei schimbări, ca ministru al finanțelor nu ai voie nici să te ascunzi după cifre, nici să dai vina pe nimeni altcineva.

În al doilea rând, ministrul Finanțelor este responsabil pentru că a ignorat toate semnalele venite din societate, toate avertismentele cu privire la consecințele negative ale măsurilor luate de guvern, dar a ignorat și propunerile constructive ale opoziției. Cu totul altfel ar fi arătat poate astăzi lucrurile dacă măsura reducerii CAS și alte măsuri economice pe care noi le-am propus ar fi fost aplicate din urmă cu câteva luni, ar fi fost bine pregătite și fundamentate.

În fine, în al treilea rând, finanțele României au ajuns pe mâna unei persoane evident nepotrivite pentru răspunderea unei asemenea funcții, depășită total de complexitatea problemelor din zona domeniul finanțelor și lipsită de înțelegere și viziune.

Economia României a ajuns astăzi într-un punct de răscruce, în care ministrul de Finanțe nu se mai poate ascunde nici măcar în spatele cifrelor.

Stimați colegi,

După primul semestru al acestui an, în dreptul României la capitolul economie stă scris DEZASTRU. Potrivit datelor furnizate de Eurostat la jumătatea lunii august, România a intrat în recesiune tehnică, având două trimestre consecutive de scădere a Produsului Intern Brut și cea mai mare scădere economică dintre țările Uniunii Europene în al doilea trimestru din 2014, de 1% din PIB.

Deteriorarea drastică a climatului economic este rezultatul direct al politicilor fiscal-bugetare falimentare promovate în anul 2014 de Ministerul Finanțelor Publice. Din martie, de când ocupă acest portofoliu, prestația ministrului finanțelor a fost lamentabilă, fiind caracterizată de incompetență, lipsă de transparență și de măsuri care să stimuleze mediul economic și care să ofere României o viziune sustenabilă pe termen mediu și lung.

Bunele intenții și susținerea de măsuri „*din suflet*” și doar la nivel declarativ nu țin loc de reforme economice și de bunăstare pentru cetățeni.

Consecințele acestei prestații, a lipsei de viziune, de experiență și de pricepere dovedite de ministrul Finanțelor Publice nu au întârziat să apară: scăderea investițiilor în economie, un mediu de afaceri atrofiat, creșterea șomajului, stagnarea investițiilor publice, lipsa măsurilor de relaxare fiscală care să stimuleze crearea de noi investiții și de noi locuri de muncă, scăderea puterii de cumpărare a cetățenilor.

De la publicarea raportului Eurostat a trecut aproape o lună, iar răspunsul Ministerului Finanțelor Publice privind cauzele recesiunii economice a fost sublim, dar a lipsit cu desăvârșire.

Depunerea acestei moțiuni simple reprezintă demersul nostru responsabil, al inițiatorilor, de a determina ministrul Finanțelor Publice să

participe la o dezbatere în care să ne prezinte cauzele recesiunii economice și adevărul despre starea economiei naționale, despre locurile de muncă pierdute de români în 2014, despre tăierea investițiilor publice, despre gradul mediocru de colectare a veniturilor la buget, despre ce alte taxe și impozite pregătește Ministerul Finanțelor Publice pentru a compensa pomenile electorale din această toamnă în detrimentul măsurilor de relaxare fiscală.

Stimați colegi,

În loc să prezinte în fața Parlamentului sau în fața națiunii starea de fapt a economiei naționale și motivele care au generat intrarea României în recesiune, ministrul Finanțelor Publice a preferat să ascundă românilor adevărul, folosind Institutul Național de Statistică pentru a măslui un comunicat de presă și a livra populației date incomplete și manipulate politic.

După spectacolul ieftin oferit de premier la sfârșitul lunii iulie când încerca să ne convingă de performanțele guvernării sale, de trendul ascendent al economiei, de bunăstarea românilor, toată această șaradă a fost demascată de către Institutul European de Statistică. Statistica nu are sau nu ar trebui să aibă culoare politică și nici nu trebuie să fie subordonată Guvernului pentru a ascunde într-un mod rușinos adevărul despre situația macroeconomică a țării.

Însă, în Ministerul Finanțelor Publice propaganda bate statistica, iar practica doamnei ministru Petrescu la Finanțe devine ideologie pesedistă și nu se bazează, cum ar fi normal, pe experiența academică acumulată în străinătate.

În realitate, Produsul Intern Brut a scăzut în trimestrul al doilea cu 1% față de primul trimestru, iar creșterea anuală a coborât semnificativ atât la nivel trimestrial, de la 3,9% în primul trimestru la 1,2% în trimestrul al doilea, cât și

semestrial, la 2,4% serie brută și 2,6%, serie ajustată sezonier, cu mult sub previziunile autorităților, de 3,5% pe an.

În cele șase luni ale lui 2014, Ministerul Finanțelor Publice nu a fost capabil să consolideze creșterea economică a anului 2013. Din contră, sub mandatul doamnei ministru Petrescu a început declinul economiei românești: - în T1 al anului 2014, România a avut un minus de 0,2% față de T4 al anului 2013, iar în T2 2014 am avut un minus de 1% față de T1.

Astfel, România a avut cea mai abruptă scădere economică dintre toate țările UE, iar gogoșa creșterii economice anunțată triumfalist de doamna Petrescu în luna iulie s-a dezumflat serios.

Stimați colegi,

În anul 2014, Ministerul Finanțelor Publice a ratat relansarea economică, promovând o politică fiscală de sufocare a mediului de afaceri, dar subordonată integral logicii electorale și intereselor de partid.

Luna și impozitul, săptămâna și taxa, ziua și minciuna! Aceasta este politica fiscală vizionară a Ministerului Finanțelor Publice din România.

Toate sectoarele de activitate din economia României care dădeau semne de reviriment au fost sugrumate prin taxele majorate și prin impozitele noi, introduse în cursul anului 2014: consumul, care reîncepuse creșterea la sfârșitul anului 2013, a fost lovit necruțător de noile taxe și impozite și de modalitatea de calcul a accizei la un curs leu/euro care nu are nici o legătură cu realitatea; exporturile în creștere, încă din 2010, au încetinit, iar investițiile private s-au prăbușit în lipsa măsurilor de relaxare fiscală și de sprijinire a mediului de afaceri; sectorul construcțiilor s-a contractat din cauza lipsei investițiilor publice,

iar investițiile publice au fost sacrificate din cauza incapacității Ministerului Finanțelor de a mai colecta venituri din economie.

Din păcate, constatăm cu toții că în Ministerul de Finanțe nu se cunoaște nimic! Nici câte taxe și impozite sunt în economie, nici cât se colectează din fiecare, nici cum influențează zecile de taxe și impozite noi mediul de afaceri din România.

Acest lucru s-a văzut cu ochiul liber în luna august, când dimineața aveam creștere economică, pe la prânz stagnare, iar mai spre seară am constatat că de fapt suntem în plină recesiune economică.

Degringolada care caracterizează activitatea Ministerului Finanțelor se poate constata nu numai în incapacitatea de a menține echilibrele macroeconomice, ci și în nepriceperea vădită a celor care conduc acest portofoliu de a citi dinamica principalelor conturi naționale.

Iată câteva exemple privind incompetența crasă din domeniul politicilor fiscal-bugetare:

1. Ministerul Finanțe Publice a pierdut cel mai favorabil moment pentru a stimula economia prin relaxare fiscală

În anul 2014 au existat toate premisele pentru implementarea unui pachet de măsuri de politică fiscală, care ar fi putut impulsiona mediul de afaceri, ar fi sporit numărul de locuri de muncă și ar fi sprijinit creșterea economică. Răspunsul ministrului Ioana Petrescu la această situație favorabilă nu a fost unul izvorât din paradigmele creșterii economice studiate la Harvard, nici din consultările cu mediul de afaceri, ci mai degrabă din politica fanariotă de colectare a taxelor.

Ministrul Finanțelor Publice se laudă că domnia sa a tăiat un număr, încă necunoscut, din taxele fiscale și parafiscale pentru a ușura povara pentru mediul

de afaceri și vântură această măsură pe post de mare realizare, în sensul relaxării fiscale.

Eliminarea unei taxe de timbru sau comasare a două taxe în una singură, din care oricum se colectau într-un an mai puțini bani decât prețul limuzinei de serviciu a ministrului de Finanțe, nu au cum să impulsioneze mediul de afaceri și nici nu aduc un spor de bunăstare pentru români.

Nu cred că mai există cineva care să se îndoiască de faptul că reducerea contribuțiilor C.A.S. cu 5 pp. a fost transformată într-o deviză electorală și că implementarea acesteia este încă departe de a deveni realitate, prin lipsa soluțiilor de compensare bugetară și prin limitarea acestei măsuri chiar prin textul legi. Românii știu că această măsură a fost impusă de opoziție, sub amenințarea moțiunii de cenzură și că pentru Ministerul Finanțelor Publice acest lucru nu este dorit.

Așa se explică faptul că ministrul Finanțelor Publice nu a reușit să explice nici până astăzi sustenabilitatea acestei măsuri pe termen mediu și lung.

Ministrul Ioana Petrescu a reușit să transforme o măsură foarte bună, îndelung așteptată de mediul de afaceri, într-o măsură cu efecte care se prefigurează deja modeste, și care poate chiar destabiliza echilibrele macroeconomice generale. Reducerea C.A.S., în contextul în care investițiile publice sunt masacrate de la o lună la alta, nu poate genera nici locuri de muncă mai multe, nici creștere economică, nici prosperitate pentru români. Reducerea C.A.S. implementată izolat, fără a fi cuprinsă într-un pachet de stimuli fiscali pentru mediul de afaceri, va produce cel mult o gaură mai adâncă în buget, pentru care ne așteptăm ca ministrul Finanțelor Publice să aibă o nouă revelație și să recurgă la noi impozite și taxe sau la majorarea celor existente.

2. Un mediu de afaceri sufocat de taxe nu generează nici locuri de muncă, nici un PIB mai mare, nici prosperitate

Este de domeniul evidenței că Ministerul Finanțelor Publice mimează consultările cu mediul de afaceri sau semnalele de alarmă trase de aceștia.

„Nu scumpiți benzina pentru că vom alimenta în străinătate!” Așa au avertizat transportatorii și s-au ținut de cuvânt. Ministrul Finanțelor Publice nu a ascultat avertismentul, iar acum își pune întrebări de ce consumul de carburanți a scăzut cu peste 16%. Mai mult, a mințit o țară întreagă că banii vor ajunge în construcția de autostrăzi! Dacă banii din acciză ajungeau pe șantiere, s-ar fi evitat intrarea în recesiune. Din păcate banii din acciza suplimentară au ajuns în campania electorală a PSD.

agenții economici care aveau în plan sau chiar în execuție investiții private. Acum, Ministerul de Finanțe Publice constată cu nepăsare că investițiile private s-au prăbușit, sectorul construcțiilor s-au contractat cu aproape 10% și nimeni nu mai dorește să facă investiții pentru că este taxat!

„Nu mai tăiați din investițiile publice pentru a-i îmbuiba pe baronii locali!” a cerut nu doar opoziția, ci și mediul de afaceri. Doamnei ministru Petrescu nu i-a păsat de acest avertisment și a cheltuit pentru investiții, pe primele 7 luni ale anului, cu 3,6 miliarde lei mai puțin față de aceeași perioadă din anul precedent. Rezultatul îl cunoaștem cu toții: șantiere pline de rugină, proiecte întârziate și un șomaj mai mare decât în plină criză economică, de peste 7%, cu tendință de creștere.

3. Puterea de cumpărare a românilor mai mică decât în plină criză economică

Este lăudabil că ministrul Finanțelor Publice nu a fost în ultima vizită oficială din China, pentru că astăzi ne-am fi trezit că ne întreabă *„ce fac românii*

oare cu atâția bani? De ce nu le ajung?” ... pentru că în China se trăiește și cu 30 dolari pe lună. Chiar dacă doamna Petrescu nu s-a îmbrățișat călduros cu omologul chinez, temerea noastră legată de inspirații din modelul acestuia nu a trecut.

În schimb, șeful doamnei ministru Petrescu nu și-a putut stăpâni emoțiile, admirând „*Partidul Comunist Chinez pentru modul în care a condus poporul chinez pe calea socialistă*”, așa cum reiese din relatările presei chineze. Înțelegem apropierea șefului său de modelul socialist, nu înțelegem de ce a vorbit în numele românilor și a celor care și-au dat viața în decembrie 1989 pentru înlăturarea comunismului.

4. Reorganizarea ANAF – disfuncționalități majore în colectare- mană cerească pentru evazionisti

Taxe și impozite mai multe și mai mari, încasări bugetare mai mici! Nu este un paradox! Este politica „liberului la evaziune” pe care ministrul Finanțelor Publice l-a dat firmelor de casă ale PSD.

Tot în această logică a intrat și mult trâmbițata reformare/reorganizare/eficientizare a ANAF, care nu este altceva decât un mare eșec. Un proces nefinalizat, o instituție bulversată, de care profită cu spor evazionistii, și care nu a reușit să adune mai mulți bani la buget, așa cum reiese din execuția bugetară după primele 6 luni ale anului 2014.

5. Recesiunea economică – rezultatul taxelor și impozitelor din 2014

Indiferent de sursa lor și indiferent de palierul economic luat în analiză, toate datele statistice confirmă politicile economice nesănătoase promovate de Guvernul PSD. Cu un ministru al Finanțelor neexperimentat, tăcut și supus premierului, perspectiva fiscală și economică a României este îngropată.

Astfel:

- România a avut două trimestre consecutive de contracție a Produsului Intern Brut și cea mai mare scădere economică dintre țările Uniunii Europene în al doilea trimestru din 2014, de 1% din PIB;
- În trimestrul al doilea al acestui an, comparativ cu perioada corespunzătoare din 2013, investițiile realizate în economia națională au scăzut cu 9,1%;
- Investițiile concretizate în lucrări de construcții noi au consemnat o scădere de 7,7% iar cele în utilaje și tehnologii s-au redus cu 15,6%;
- În anul 2014, investițiile publice au fost cel mai puternic diminuate, cu aproximativ 8 miliarde lei după primele 7 luni ale anului;
- Nerealizarea investițiilor publice și scăderea investițiilor private au influențat negativ creșterea economică din România cu -3% în trim. II din 2014 și cu -2,2% în semestrul I din 2014;
- Volumul comerțului a scăzut cu 4,3% în trimestrul II 2014 față de perioada similară din 2013 și a scăzut cu 3,6% în trimestrul II 2014 față de trimestrul I din 2014, ca urmare a reducerii puterii de cumpărare a populației, din cauza supraimpozitării și pierderii locurilor de muncă;
- În România, povara fiscală asupra muncii este de 45%, ceea ce situează țara noastră pe locul 7 într-un clasament al Uniunii Europene, iar Ministerul Finanțelor Publice nu a reușit să convingă că poate susține pe termen mediu și lung reducerea CAS-ului cu 5 puncte procentuale.

Acestea sunt câteva dintre cifrele reale ale economiei românești din mandatul ministrului Finanțelor Publice, Ioana Petrescu, care au determinat intrarea României în recesiune, și care infirmă teleguvernarea pe bază de "lapte și miere" livrată populației de la Palatul Victoria.

6. Lipsa de transparență și de dialog cu mediul de afaceri în dimensionarea politicii fiscale.

Ministerul Finanțelor Publice a compromis rescrierea Codului fiscal, unul dintre obiectivele fundamentale prevăzute în Programul de guvernare și în Programul legislativ al Guvernului, cu termen de realizare iunie 2014.

Rescrierea Codului fiscal trebuie realizată nu neapărat pentru că este în programul de guvernare (majoritatea măsurilor din acest document fiind neîndeplinite, ducând în derizoriu chiar esența lui), ci pentru că este nevoie de predictibilitate, de stabilitate legislativă și de simplificare fiscală dacă dorim investiții străine și autohtone în România. Acest lucru nu a fost înțeles de actualul ministru de Finanțe.

Viziunea ministrului Finanțelor Publice a avut în vedere doar creșterea numărului de taxe și impozite și majorarea unor deja existente, și nu crearea unui cadru fiscal suplu și atractiv pentru mediul de afaceri.

Mai mult, rescrierea Codului fiscal are loc în mod netransparent, fără consultarea mediului de afaceri și a tuturor factorilor implicați și interesați de domeniul economic.

La câte taxe și impozite au fost introduse în acest an este de înțeles de ce revizuirea fiscalității se mișcă greu și nu avem garanții din partea Ministerului Finanțelor Publice că acest proces se va încheia până în 2015.

Stimați colegi,

Politica fiscal-bugetară promovată de ministrul Finanțelor Publice duce România într-o direcție greșită. Guvernul din care face parte nu mai servește intereselor cetățenilor, nu are în vedere provocările economiei românești aflată în recesiune și nici solicitările mediului de afaceri, ci urmărește doar interesele clientelei politice și pomenile electorale.

Este motivul pentru care noi, inițiatorii acestei moțiuni, solicităm ministrului Finanțelor Publice, Ioana Petrescu, să prezinte public:

1. Care vor fi politicile fiscale pe care Guvernul le va implementa pentru oprirea declinului economic, ieșirea din recesiune și relansarea creșterii economice?
2. Care este Calendarul revizuirii și rescrierii Codului fiscal, a altor inițiative legislative din domeniu, cu respectarea prevederilor legale de transparență și de consultare a factorilor implicați, care să ușureze povara fiscală a întreprinzătorilor?
3. Care sunt măsurile instituționale și administrativ-organizatorice pe care le are în vedere în scopul îmbunătățirii colectării veniturilor la buget?
4. Care sunt politicile guvernamentale privind crearea de noi locuri de muncă și de stimulare reală a mediului de afaceri?
5. Care sunt măsurile pe care le va întreprinde pentru corelarea prevederilor din bugetul de stat cu absorbția mult mai bună a fondurilor europene, o cale sigură și ieftină de a investi în economie?

Un răspuns sincer și argumentat din partea ministrului Finanțelor Publice, însoțit de soluții viabile la cauzele recesiunii poate da o șansă economiei românești. În caz contrar, ar fi bine ca doamna ministru Petrescu să renunțe de bunăvoie la încredea acordată de Parlament și să-și caute alt loc de muncă, creat ca urmare a măsurilor aplicate de domnia sa.

Vă mulțumim!